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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Jette Waldinger-Thiering (SSW)

und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche Bildung, 

Wissenschaft, Forschung und Kultur

Wirtschaft/Politikunterricht an den Universitäten des Landes

1. Wie hoch sind die Studienplatzkapazitäten für Lehramtsstudierende des Faches 

Wirtschaft/Politik an den Universitäten Kiel und Flensburg zum Wintersemester 

2024/25? Wie hoch ist die tatsächliche Zahl der StudienanfängerInnen zum 

Wintersemester 2024/25? (Bitte getrennt für beide Universitäten auflisten.)

Antwort:

Alle Studiengänge im Bereich Wirtschaft/Politik an den Universitäten waren im Win-

tersemester 2024/25 zulassungsfrei, so dass sich alle Studieninteressierten, die die 

Zugangsvoraussetzungen erfüllten, einschreiben konnten. Die nachstehenden Anga-

ben zur Kapazität beziehen sich folglich auf die errechnete Kapazität und stellen kei-

ne Zulassungszahl nach der Zulassungszahlenverordnung (ZZVO) des Winterse-

mesters 2024/25 dar.
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Europa-Universität Flensburg

Studiengang Aufnahmekapazität Einschreibungen

Wirtschaft/Politik - Bachelor Bildungswissen-

schaften
114 64

Wirtschaft/Politik -  Master of Education Lehr-

amt an Gymnasien bzw. Master of Education 

Lehramt an Gemeinschaftsschulen

60 73

Wirtschaft/Politik - Master of Education Lehramt 

an beruflichen Schulen
4 8

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel

Studiengang Aufnahmekapazität Einschreibungen

Wirtschaft/Politik, -

Bachelor Lehramt an Gymnasien
150 215

Wirtschaft/Politik -

Bachelor Lehramt an Gymnasien
45 57

2. Wie hoch war die Anzahl der zum Stichtag 1. April 2025 an den Universitäten 

Kiel und Flensburg für das Lehramtsfach Wirtschaft/Politik eingeschriebenen 

Studierenden? (Bitte nach Fachsemesterzahl getrennt für beide Universitäten 

auflisten.)

Antwort:

Im Sommersemester 2025 waren in Schleswig-Holstein insgesamt 808 Lehramtsstu-

dierende für das Fach Wirtschaft/Politik im Bachelor und 395 Studierende im Master 

eingeschrieben. Davon studieren rund 68 Prozent (Bachelor) bzw. knapp 55 Prozent 

(Master) das Fach Wirtschaft/Politik an der Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 

(CAU). Die Mehrzahl der Lehramtsstudierenden im Fach Wirtschaft/Politik studierten 

sowohl im Bachelor als auch im Master im Sommersemester 2025 im 2. und 4. Fach-

semester. Hier ist zu beachten, dass die CAU im Bachelor vor dem Sommersemester 
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2025 und die Europa-Universität Flensburg (EUF) im Bachelor und im Master mit 

Ausnahme des Sommersemesters 2023 jeweils nur im Wintersemester neue 

Lehramtsstudierende zugelassen hat. Dementsprechend werden im Sommersemes-

ter keine Studierenden im 1., 3., 5. und 7. Fachsemester ausgewiesen.

Anzahl der Studierenden im Sommersemester 2025

im Fach Wirtschaft/Politik nach Fachsemestern

Studiengang Fachsemester Gesamt

1 2 3 4 5 6 7 8 ≥9

Bachelor (EUF) 0 60 0 59 0 58 0 38 42 257

Bachelor (CAU) 39 186 0 105 0 91 0 46 84 551

Summe 39 246 0 164 0 149 0 84 126 808

Master (EUF) 0 75 0 72 2 22 0 5 4 180

Master (CAU) 21 54 18 39 12 37 8 10 16 215

Summe 21 129 18 111 14 59 8 15 20 395

Quelle: Angaben der Hochschulen

3. Wie viele Studierende haben im Zeitraum vom Wintersemester 2024/25 bis zum 

Sommersemester 2025 ihr Lehramtsstudium mit dem Fach Wirtschaft/Politik er-

folgreich mit einem Master of Education an den Universitäten Kiel und Flens-

burg abgeschlossen? (Bitte nach Universitäten getrennt aufschlüsseln.)

Antwort:

Im Zeitraum vom Wintersemester 2024/25 bis zum Sommersemester 2025 haben 

110 Absolventinnen und Absolventen ihr Lehramtsstudium im Fach Wirtschaft/Politik 

erfolgreich mit einem Master of Education abgeschlossen. Die Absolventenzahlen 

teilen sich dabei ungefähr gleichmäßig auf die EUF und die CAU auf.

Anzahl der Lehramts-AbsolventInnen im Fach Wirtschaft/Politik (Master)

EUF 57

CAU 53

SH 110

Quelle: Angaben der Hochschulen
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4. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik wurden zu den Ein-

stellungsterminen 01.02.2024, 01.08.2024, 01.02.2025 und 01.08.2025 in den 

Vorbereitungsdienst eingestellt? (Bitte nach Einstellungsterminen und 

Schularten aufschlüsseln.)

Antwort:

Die Zahl der Bewerberinnen und Bewerber ist der nachstehenden Tabelle zu entneh-

men. Neben den grundständig studierten Bewerberinnen und Bewerbern absolvieren 

auch die Quereinsteigerinnen und Quereinsteiger den Vorbereitungsdienst.

Lehramt
Einstellungstermin

01.02.2024 01.08.2024 01.02.2025 01.08.2025

an Gemeinschaftsschulen 8 15 10 13

an Gymnasien 15 49 28 33

an Berufsbildenden Schulen 23 18 18 16

5. Wie viele BewerberInnen mit dem Fach Wirtschaft/Politik erhielten hingegen 

an den o.g. vier Einstellungsterminen eine Absage auf ihre Bewerbung für ei-

nen Vorbereitungsdienst? (Bitte wie oben aufschlüsseln.)

Antwort:

Die Zahl der Bewerberinnen und Bewerber, die eine Absage erhalten haben, ist der 

nachstehenden Tabelle zu entnehmen. Absagen für den Vorbereitungsdienst gab es 

lediglich im Lehramt an Gymnasien; in den anderen Lehrämtern haben alle Bewerberin-

nen und Bewerber ein Einstellungsangebot erhalten.

Lehramt
Einstellungstermin

01.02.2024 01.08.2024 01.02.2025 01.08.2025

an Gymnasien 17 12 19 19


